

## 安宁社区坚持五年帮扶社区孤儿情暖人心

# 小琪琪落户珠海可以上学了!

近日,家住朗晴居的居民吴海梅拿到了外孙女琪琪在香洲区第十一小学的入学通知书,激动得老泪纵横。而在这名7岁小女孩读书的背后,是安宁社区党委坚持5年帮扶一名孤儿的感人故事。“要是没有居委会这几年的帮助,我真的不知道怎么面对孩子的未来啊!”吴海梅老人的话道出了无尽的感恩之情。



翠香街道驻点团队、安宁社区工作人员和民警看望琪琪,给她送去书包和校服。

采写:本报记者 宋爱华  
摄影:本报记者 程霖

## 外婆抚养幼小孤儿生活艰难 社区幼儿园联手爱心帮扶成长

小琪琪今年7岁,湖北武汉人,母亲在她1岁6个月时病逝,父亲则一直杳无音讯,定居珠海的外婆吴海梅只能把琪琪接到珠海抚养。2014年12月,琪琪到了上幼儿园的年龄,吴海梅虽说有2000多元的退休金,但每月不仅要支付800元的房租,还要用于祖孙两人的日常开销,实在无力再承担孩子的幼儿园费用。老人只能来到安宁社区求助,希望居委会能帮帮她和孩子。

琪琪刚到幼儿园时不爱说话上课坐不住,还有一些“坏习惯”。班主任就经常给琪琪“开小灶”,告诉她要讲究个人卫生,对人要有礼貌……很快,琪琪在老师们的无微不至的关心照顾下逐渐变得开朗起来,上课时和小伙伴一起背唐诗唱儿歌,课间休息时开心地打闹玩耍。“带班老师对琪琪的关注会更多一些,如说话少了、吃饭不多,感冒咳嗽生病了……豪晖幼儿园负责人告诉记者。一次,班主任在家访中发现她家使用的煤气热水器

存在安全隐患,豪晖幼儿园立刻决定给琪琪家里赠送一台电热水器;豪晖幼儿园每学期都组织春游秋游,琪琪一次不落都会参加,其中的费用全部由幼儿园垫付;幼儿园老师还经常自发捐款,每月定期为琪琪购买牛奶补充营养;豪晖幼儿园还为琪琪到香洲区教育局申请了每学期1000元的困难补助……

安宁社区也时刻牵挂着琪琪的成长。工作人员主动当起了琪琪的“爱心妈妈”,只要社区有适合琪琪的活动,工作人员都会打电话给吴海梅,让她带琪琪参加;工作人员定期帮琪琪在图书馆借阅各种书籍,以培养琪琪阅读的好习惯;每年12月17日琪琪生日的这一天,安宁社区和幼儿园都会为琪琪精心准备一个生日会:教室里挂满彩色气球,桌上摆着大蛋糕和生日礼物。

在5年的时间里,琪琪在无数人的关爱中快乐无忧地成长,从一个孤僻内向的孩子变成了能登台表演展示自我的快乐女孩。近年来,身体每况愈下的吴海梅有一只耳朵基本丧失听力,这位72岁独力抚养外孙女的老人经常感慨地说:如果自己哪天走了,琪琪有社区的“干妈”和幼儿园的老师照顾,她也就放心了。

## 多方奔走帮助落户珠海 琪琪拿到小学入学通知书

今年琪琪已经7岁,再次面临入读小学的难题。根据2019年珠海市非户籍学生入学政策,琪琪的情况只能适用于积分入学办法。最近几年,香洲区公办小学学位一直处于紧张状态,非香洲户籍学生报名人数每年创新高,按照琪琪的情况想通过积分入学几乎是不可能实现的。但如果要入读私立小学,吴海梅又无力承担每年近2万元的费用,老人为此事心急如焚。

安宁社区党委、街道驻点团队和辖区民警再次主动介入,开始了帮助琪琪落户、读书的艰难历程。今年3月,社区将琪琪的材料送至翠香派出所,派出所给出的答复是吴海梅年事已高,琪琪不能随迁入户珠海,除非琪琪回武汉办理孤儿证,然后由小姨同意收养后方可随迁珠海。但经过几次上门做思想工作,琪琪小姨都不同意,这条入籍途径只能作罢。

5月,安宁社区将琪琪的相关材料提交至香洲区教育局招生办。7月,吴海梅带着琪琪的材料到市信访部门反映情况。信访部门工作人员相继到武汉市武昌区、珠海市翠香派出所、安宁社区等处一一进行了上门走访和电话核查。安宁社区工作人员在这个过程中反复介绍琪琪的情况,对琪琪因户口在外地而失学、无法享受珠海的各种保障福利等困难感同身受

情真意切,希望相关部门可以特事特办。功夫不负有心人,相关部门经过调查取证后,综合琪琪的特殊情况决定开启绿色通道办理相关手续。7月18日,琪琪终于顺利落户珠海。吴海梅拿到了填有琪琪名字的户口簿,激动得热泪盈眶。

琪琪入户了,但却过了香洲区公立小学的报名截止时间,安宁社区火速将琪琪入户的情况反馈给香洲区教育局。8月3日,吴海梅接到了香洲区第十一小学的入学通知短信。至此,历经半年时间的奔波,琪琪入读公立小学的事情终于得到了圆满解决。吴海梅激动得握着安宁社区党委书记姚激铭的手一遍又一遍地说着“谢谢”。

安宁社区党委副书记赖苑花负责社区民政工作,几年来她一直为琪琪的事情跑前跑后,被琪琪唤作“干妈”。如今,琪琪终于可以上学了,她开心地给琪琪买了两套校服和书包。8月27日,翠香街道驻点团队、安宁社区工作人员和辖区民警再次上门看望吴海梅和琪琪,琪琪当场穿上校服背上新书包,小脸上露出了开心的笑容。“琪琪终于能上学了,我们心里的一块石头也总算落地了。吴海梅老人在应该享清福的年龄,还要抚养一个孤儿,帮助这么困难的事,我们心里的一块石头也总算落地了。吴海梅老人在应该享清福的年龄,还要抚养一个孤儿,帮助这么困难的事。”安宁社区党委书记姚激铭表示。

## 春晖社区

### 举办社区骨干夏令营活动 提升参与公共事务 协商能力

本报讯(记者纪瑾)为期3天的“红色春晖,暑你精彩”社区骨干夏令营活动28日在前山街道春晖社区党群服务中心圆满结束,10名社区骨干制作清新驱蚊包、绘制国庆巨画,在快乐中学习知识,提升参与公共事务协商能力。

8月26日,社区骨干们参与了清新驱蚊包制作活动。清新驱蚊包的原材料是12种中药,具有驱蚊作用,气味清香扑鼻,大家积极动手制作,很有成就感。在制作药包时社工向大家科普了居民议事会知识,大家认真听讲,拿起手机拍下重点内容。27日是绘制国庆巨画环节。大家分工合作,一个小组画“70周年国庆”,另一个小组画“红色中国”。经过一个小时的努力,两幅画都画好了。秀姨开心地说:“画画对我来讲已经是很遥远的事了,今天可以重新拿起画笔,非常开心。”28日,社工向大家讲解了活动策划的知识,大家对学习新知识非常感兴趣。活动结束后,社工还组织大家一起互动、促进共融。在自我介绍中,社区骨干们相互之间更加了解了,也增进了彼此间的感情。接下来,社工还引导大家一起讨论社区存在的问题。大家积极反映身边存在的很多问题,如室内活动场所太少、垃圾焚烧味道太重、文明养犬、停车难等。

## 沿河社区

### 开展《高情商父母》课程学习 学员分享 亲子家庭沟通技巧

本报讯(记者宋爱华)近日,翠香街道沿河社区与珠海德道盛世心灵成长指导中心联合主办的“心灵魔方幸福家第三季”公益项目举办家长分享会,《高情商父母》课程的十几位家长学员,分享了他们在暑期的收获和孩子的成长。

据了解,“心灵魔方幸福家”项目自今年启动以来,组织社区亲子家庭开展了《高情商父母》《高情商少年训练》等课程的学习,提升了亲子家庭的沟通技巧,为将来社区自治组织培养了种子讲师。在当晚的分享会上,每个家长的分享都很精彩。陈妈妈说她在暑假里特别有成就感,因为老公外出所以体验了亲自为女儿做饭,得到女儿的表扬。另外,在暑假里学会了相信孩子,放手让孩子自己成长。韩妈妈则分享到,由于自己在《高情商父母》课程中的学习,加上看传统国学书籍,在暑假最大的成就就是影响带动着老公脾气变好了,对孩子更温和了,让家庭变得十分和谐友爱。此外,孩子提醒妈妈要及时去给生病的外婆送药,让她看到了孩子通过《高情商少年训练》课程的学习懂得了交流情感和感恩。当晚的活动还邀请了沿河艺术团的负责人,为大家分享了如何打造社区自治组织,并邀请学员们为未来社区自治组织的成立献言献策。